

禁烟令实施两周年,成效不错“盲点”犹存

少数公共场所依旧烟雾缭绕

本报记者 王尚磊 孟凡萧

2011年5月1日起,国家卫生部修订的《公共场所卫生管理条例实施细则》实施,其中第十八条规定,对7大类28小类室内公共场所全面禁烟。如今该条例已实施了两年,城区公共场所禁烟情况如何?记者走访发现,禁烟实施最好的是医疗卫生系统,其次是车站大厅,很少能见到抽烟者,但网吧、酒店等不少公共场所依旧“烟雾缭绕”。

医院>> 控制较严,偶有“漏网之鱼”

5月1日上午,记者来到聊城人民医院,门诊大厅的玻璃门上、墙壁上、各科室都有醒目的禁烟标志,在这些区域,没发现患者或家属抽烟。但记者在医院一些垃圾桶内发现了烟头。“在医院里不能抽烟,大家基本上都知道了。”医院工作人员告诉记者,医院派有专人劝阻在医院内抽烟的市民,若发现有人抽烟会上前进行劝阻,但是医院人流量过大,有一些烟民成为“漏网之鱼”。

在卫育路一家医院,医院在一些显著位置张贴了禁止吸烟的标志,整个医院也基本上见不到

吸烟者。但记者在医院三楼与四楼之间的楼梯处见到一位市民在吸烟,在他的旁边就有一个禁止吸烟的标志,而且在他吸烟的期间,一位穿粉红色衣服的医院工作人员在他旁边经过也未对其进行劝止。“我一位朋友在四楼做手术,我在外边等得实在是急得慌,又不敢离开,所以就忍不住吸一口。”该吸烟的市民边说边将自己手里的烟掐灭。

随后,记者对城区其它几家医院走访调查发现,医院内都在醒目的位置悬挂了禁烟标志,很少见到抽烟者的身影。

车站>> 车站卫生间是“重灾区”

4月30日上午10点左右,记者来到聊城汽车总站发现,在候车厅几乎见不到吸烟者。汽车总站设立了吸烟室,但是与卫生间在一个区域,每个到卫生间去的乘客都必须经过吸烟室,遭受二手烟的伤害。而在男卫生间更是烟民集中的地方,不少烟民一进卫生间就点着烟。“将吸烟室设置在这个地方太不合理了。我们如果想去一趟卫生间,就必须遭受二手烟的侵害。”乘客张女士说。

30日上午10点30分左右,在凤城客运站候车厅,记者发现两个乘客在候车厅抽烟,坐在他们旁边的一位妇女看了两位烟民一眼,就说。

带着孩子离开了。这两位乘客在候车厅吸烟期间,并未见任何车站工作人员上前去制止。在聊城火车站站外地面上到处是烟头,但是在候车厅和售票大厅,记者并未见到吸烟者。火车站的广播在不断地播报劝导乘客不要吸烟的广播。经过走访发现聊城火车站内未设置吸烟室,在候车厅内虽未有吸烟者,但是在男卫生间内有不少乘客吸烟。“这里没有吸烟室,到候车厅外挺麻烦的,实在憋不住了就来厕所抽上一根,这个东西习惯了,不抽还真不行。”乘客王先生不好意思地说。

网吧>> 前台就有香烟售卖

记者走访城区不少酒店和宾馆,在这些地方几乎没有看到禁烟标志。服务人员对于顾客的吸烟行为也几乎不管不问。而在网吧虽然设有明显禁烟标志,但几乎每家里面都是烟雾缭绕。

4月30日,在建设路一家宾馆大厅里,桌子上摆放着烟灰缸,一个人正坐在沙发上吸烟。对于顾客这种行为,工作人员表示“我们无权干涉”。在花园路一家餐馆内,工作人员告诉记者,他看到有人吸烟也会提醒一下,但如果对方不听劝阻,他们也就不继续劝了。“对于吸烟者,只能劝说,也没有其他办法。顾客就是上帝,如果

较真起来,很容易影响生意。”

在记者走访的城区几家网吧里,“烟雾缭绕”可谓是统一的“风景”。在文化路上的一家网吧,虽设有禁烟标志,但网吧里仍弥漫着一股烟味。许多年轻人正一边抽烟一边玩游戏。而且网吧的前台不仅摆放有饮料、方便面等食品,还有香烟,上网者可以随便购买。据一名网吧网管介绍,来网吧玩的绝大多数都是烟民,他们对于在网吧内吸烟见怪不怪,遇到吸烟的他们基本上也不会管理。“来网吧玩的有几个不抽烟的,不让他们抽,谁还到我们这里来啊!”



在凤城客运站,有人在候车厅吸烟。 本报记者 孟凡萧 摄

相关链接>> 医生吸烟影响职称晋升

记者从聊城市疾控中心获悉,为进一步了解医生、公务员和教师等重点人群的控烟能力,制定针对性干预措施,近日确定阳谷县为聊城市开展重点人群吸烟相关行为监测点。

此次调查采取问卷调查的方式。监测内容包括重点人群吸烟相关知识、态度、行为以及控烟能力的相关信息。通过监测,可以了解重点人群对烟草危害健康知识、吸烟及二手烟暴露相关行为、控制吸烟政策的态度以及控制吸烟能力等信息。

此外,聊城市对于医院全面禁烟的规定,将严格按照卫生部规定执行。为此,聊城市人民医院控烟办公室下发的《控烟工作管理制度》规定,医院共划分19个

控烟区域,近30名医生负责区域内的戒烟宣传以及劝阻吸烟者。

其中该院《控烟考核办法及奖惩制度》规定,医院所有员工,包括医生、进修实习人员、物业公司及其他来院从事相关业务者,一律不得在医院内抽烟,违反者第一次给予50元的罚款,以后每次发现一次扣罚数额为前一次的2倍,每年出现三次(含三次)违反控烟制度的,取消当年评优资格,影响职称晋升以及职务提拔。

市区另两家二甲医院,并未设立专职人员进行戒烟宣传,只在医院显眼位置贴出禁烟标识。建设东路一家专科医院门诊大厅导医说,医院还没设立专职人员在医院内巡逻、劝阻吸烟者,全靠烟民自觉。

网上发租房信息招来多家中介

本报聊城5月2日讯(记者 张召旭)“租房子的电话没接到几个,却接到好几家房产中介的电话。”市民张先生为省去中介费,在网上发布租房信息,没想到却遭到房产中介的“狂轰滥炸”。

2日上午,市民张先生说,他在花园小区有一套闲置住房。看到连日来房屋租赁价格持续走高,他想将房子租出去。为省下中介费和避免不必要的麻烦,4月25日张先生在网上发布了房源信息。

“信息发布以后,个人打电话咨询租房的不多,却接到了一些房产中介打来的电话。”张先生说,大概有六七家中介找到他,表示可以帮助他把房子租出去,还可以避免一些风险。

目前,张先生已撤掉了房屋出租信息,他打算继续观望一下再选个稳妥的方式把房子租出去。“实在不行我就在小区内贴一些出租广告,我身边很多朋友都是通过这种方法把房子租出去的。”

不交手续费 甭想刷卡购物

本报聊城5月2日讯(记者 张召旭)“我相中了一件打折的皮草,身上钱不够,打算刷信用卡,可店主却让我掏刷卡手续费。”2日,市民程女士向记者讲述了自己遭遇的窝心事。

程女士说,1日下午她在女人街逛街时相中了一件打折的皮草,打完折后售价2680元。程女士身上的钱不够,打算刷信用卡。店主犹豫了一会表示,刷卡也可以,不过需要程女士支付手续费,一共是21元。程女士不同意支付手续费,最终没有买成这件衣服。

对此,中国银联客服工作人员表示,商家把刷卡手续费转嫁给消费者,是违规行为。在全国范围内,银联卡刷卡消费,不分异地本地都不向持卡人收取手续费。刷卡消费后结算方是银行和商家,按照当初安装刷卡机时的相关协议,应是商家向银行支付一定比例的手续费。消费者刷卡遇到收手续费的情况,有权拒绝并向中国银联客服热线投诉。

聊城市最佳旅行社 聊城大众新闻旅行社

许可证号: L-SD-17025 济南明泽国旅代理社: L-SD-GJ00008 山东省优秀旅行社 聊城市政府公务接待指定旅行社 www.ly0635.com

五一出游选哪里,当然首选爱情山!

爱情山一日游 188元/人

爱情山+京娘湖二日游 398元/人

爱情山+崆山白云洞二日游 420元/人(三星馆)

各大旅行社均可报名

国家AAAA级景区 中国爱情山——邢台天河山 浪漫之山 欢乐之谷 爱情圣地太行水乡 景区集观光、漂流、会议、拓展于一体,真诚欢迎聊城各界朋友到景区游览。

**地址:聊城市开发区大众日报社 8806661 8806662
金鼎购物中心 8228123 8270999
北关街北100米路西 8513698
广播电视台门口 15166558688**

昼夜服务: 18769598688 13869558877 18063503933